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Zusatzaufgaben zum Simplex-Algorithmus.

Aufgabe 1: Sei

Ty —T3—2-24 = —1

221 —2-29—3-23—5-14 > —3

(U) = < T —To—2-13—2-24 < 1
3-x1+3-x9—2-235—5H-x24 > —6

2 1 +2-29—-3-23—3-24 < 10

Man berechne ein Minimum der Zielfunktion (1, xe, 3, 24) := x1+3-29+4-23—2-24+1
auf der Losungsmenge von (U) und gebe einen Punkt (xq,z9,23,74) an, in dem das
Minimum angenommen wird.

Lésung: Im Punkt (—60,11, —13, —23) wird das Minimum 32 angenommen.

Aufgabe 2: Sei

I1—2'.I'3 > =5
3'?1)1"‘2'.772—1’3 Z 2

U) =
) 2 —4
8'$1+7'3§2—[E3 S 14

Erraten Sie eine (offensichtliche) Startlosung von (U) und berechnen Sie das Maximum
von y(xy1, za,x3) := x3 — 1 auf (U) und einen Punkt (zq,x2,23) in dem dieses Maximum

angenommen wird.

89 4 82
50— 15

) wird das Maximum &7 erreicht.

Lésung: Tm Punkt ( 15

Aufgabe 3: Sei

T +Ty—x3 > —H
2-xy—x9—ax3+14 > —3
—x1+2- -3 > 0

()= r1—x3 < 1
—2-x9+r3+714 < 3

3-T9— Ty = 0

Erraten Sie eine (offensichtliche) Startlosung von (U) und berechnen Sie das Maximum

von y(z1, Te, T3, x4) := x1 auf (U) und einen Punkt (x1, z9, x3, r4) in dem dieses Maximum
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angenommen wird.
Lésung: Im Punkt (10, —6,9, —18) wird das Maximum 10 erreicht.

Aufgabe 4: Sei

4-214+3-29+2-235 > 6
—r1— X3 —23 < —4
—4-x1—5-29—3-23 < —12

(U) = rT1+2-29+23 > 5
T +x3 > 1

2-x1+ 10+ 23 > 3

0
Welcher der Vektoren vy := (—1,2,1),05 := (—1,1,4),03 := (1,4, —1) € R?1st (U)? Man
nehme diesen als Startlosung fiir die Berechnung des Minimums der Funktion y(xy, 29, z3) :=
7T-x1+6-293+4-x3—5auf (U) und gebe einen Punkt (x;, 29, z3) an, wo das Minimum
angenommen wird.

Lésung: Im Punkt (—2,0,7) wird das Minimum 9 erreicht.



